

风景园林绿化工程施工与养护管理存在问题及对策

张贵英

(平阴县公园综合服务中心)

10.12238/jpm.v3i1.4601

[摘要]在新的时代发展背景下开展风景园林绿化施工的时候，对于各方面的要求有了很大提升，需要做好每一个施工环节的监管，并对后期的养护加强管理力度。充分发挥出风景园林的价值，能够对周边的大气污染问题进行一定程度的改善，为居民营造良好的生活环境。基于此，本文主要是探讨目前在开展风景园林绿化工程的过程中，出现的施工和养护管理方面的问题，并针对问题提出了相对应的解决措施，希望对我国建设科学的、生态化的风景园林工程有一定的帮助。

[关键词]绿化工程；风景园林；施工；养护

Problems and Countermeasures in construction and maintenance management of landscape greening project

Zhang Guiying

Pingyin County Park Comprehensive Service Center

[Abstract] In the context of the development of the new era, when carrying out landscape greening construction, the requirements for all aspects have been greatly improved. It is necessary to do a good job in the supervision of each construction link and strengthen the management of the later maintenance. It can create a certain degree of environmental pollution for the surrounding residents and give full play to the value of the landscape. Based on this, this paper mainly discusses the problems in construction and maintenance management in the process of carrying out landscape greening engineering, and puts forward corresponding solutions to the problems, hoping to help China build a scientific and ecological landscape engineering.

[Key words] greening engineering; Landscape architecture; Construction; curing

目前，在开展风景园林绿色施工和养护的时候，依然存在较多问题亟待改善。作为当前城市化建设的重要组成部分，风景园林越来越受到各界人士的关注，对于风景园林来说绿化是最为核心的部分。实际在开展施工建设的时候，施工人员要对植物知识有充分的了解，全面掌握植物的组合搭配要素和生长习性，并通过较高稳定施工水平打造具有特色的风景园林景观。另外，对于风景园林绿化后期的维护工作也非常关键，直接关系到风景园林是否能够实现可持续生存，将施工和养护管理结合起来，能够使整体风景园林工程的社会效益和社会价值得到提升，也为城市建设发展贡献一份力量。

一、风景园林绿化施工与养护管理的重要意义

近年来，人们的环境保护意识有了很大提升，在开展城市环境建设的时候也有了更高的要求。通过规划建设风景园林绿化工程，能够使城市的环境质量得到一定程度的提升，为建设生态城市奠定了良好的基础。实际在开展风景园林绿化施工

时，要做好提前规划设计工作，充分了解植物的特性和生长习性，提高植物的存活率。因为该项工程涉及的内容较多，工作内容非常繁杂，一定要提前做好相关准备工作。特别是对于后期的养护管理工作要正确认识到其重要性，只有重视施工工序和后期养护管理，才能确保风景园林绿化工程实现全面可持续发展。不同城市在落实风景园林绿化工程时，要结合自身城市的特点和未来规划，加强施工技术、施工方案的改进优化，对每一个施工环节的质量加强监管，使整个风景园林绿化工程建设水平得到提升，为城市发展、为居民提供良好的休闲场所提供重要支持。

二、风景园林绿化工程施工和养护特点

(一) 宏观设计

在开始施工之前，就需要对风景园林做好规划设计工作，需要结合周边的水系分布、地区气候、地形地势等相关条件确定施工方案。在开展设计的过程中，涉及到的知识理论非常多，

比如心理学、植物生态学、现代美学等等,通过宏观把控规划和谐、美观的风景园林,使周边的环境质量得到改善。

(二) 散布型建设

相比较其他工程来说,风景园林绿化的工程规模虽然不大,但涉及到的内容非常繁杂,而且呈现出散布型特征。这就导致部分施工单位为了获取更大的经济收益,就会偷工减料从而埋下安全隐患。而且安全隐患会让工程监管难度大大增加,需要消耗更多的资源进行监管,确保风景园林绿化的质量。

(三) 艺术性设计

对于风景园林绿化的工程来说,主要作用之一是装点环境,因此,在开展设计工作时要基于艺术性的角度思考问题。通过科学、合理组合搭配湖泊、亭台、花草树木等,营造如诗如画的风景环境,给人们带来赏心悦目的风景园林景观,使他们的精神需求得到满足。

(四) 长期性养护管理

风景园林绿化的工程后期的养护工作相比较种植更为重要,俗话说得好“三分靠种,七分靠养”,这也会充分表明了后期养护工作的重要价值。作为有生命的绿色植物,作为风景园林绿化的主体,植物的形状、大小、生长发育情况有很大的差别,需要通过养护和修建达到最佳的效果。而且需要通过养护,确保风景园林的美观性,这就需要花费大量的精力物力,比如日常的施肥浇水、清扫保洁、修剪养护等等。想要提高养护管理效果,就需要不断进行优化养护管理水平,为人们提供长期的、美观的风景园林。

三、风景园林绿化工存在的主要问题

(一) 管理意识薄弱

建设风景园林绿化的工程,主要目的是对人们的生活环境进行改善,打造良好的小生态圈,但当下有很多施工人员对于自身工作的重要性缺乏正确的认识。很多人认为施工不需要加强管理,只是简单的施工工序,依然采用传统的管理模式,单纯依靠经验进行施工。这就导致现场施工管理不规范,而且很多人力、物力资源被白白浪费,还无法确保风景园林绿化的效果。

(二) 人员综合素质不高

在开展风景园林绿化的工程的时候,想要确保工程质量,影响最大的因素就是“人”。但部分绿化人员没有经过系统性的培训,相关的理论知识和管理技能欠缺,甚至很多人员属于兼职,无论是理论还是实践都不健全。此外,部分施工单位的施工管理规划不完善,无法有效保证风景园林绿化的施工质量,这

就后期的管理和养护工作有非常大的影响。

四、风景园林绿化工养护管理存在的问题

(一) 缺乏足够的重视

对于风景园林来说最为重要的组成部分就是绿化施工和后期的养护,尤其是在开展养护管理工作,能够将风景园林的价值充分体现出来,提高植物的存活率。但目前很多城市在规划建设风景园林绿化的时候,选择和搭配的植物不合理,没有凸显出层次感,并且对植物的生长规律和季节性影响未充分考虑,导致后期的养护管理难度大大增加。如果未在前期设计时考虑各方面的影响因素,必然会造成大量的资源浪费,并对风景园林的工程效益造成巨大影响。另外,风景园林绿化的养护需要的人员较多,很多养护人员缺乏专业知识,而且综合素质不高,导致风景园林绿化的现代化和科学化养护管理难以实现。

(二) 绿化工程经常被破坏

目前,很多群众对于公共基础设施缺乏保护的意识,而且相应的监管管理和法律保护不健全,导致风景园林绿化的工程被破坏的情况经常出现。比如,对绿化植物恶意破坏、将公共设置随意占用绿地,甚至还有在绿色场地种植蔬菜等问题。虽然部分城市已经针对这一问题出台了处罚制度,加强了监管力度,但想要彻底解决这些问题还有很长一段路要走。

(三) 养护缺乏实效性

在建设风景园林绿化的工程时,还有部分施工单位认为养护工作不太重要,为了提高自身的经济收益,会采取直接移植的方式。因为这些植物的长势在前期较好,但随着时间的推移必然会出现各种各样的问题,如果没有妥善进行处理,造成的损失是无法估量的。因此,在开展养护工作的时候,要做好排水、浇水、修建和病虫害的治理工作,使植物的存活率得到进一步提升。

五、风景园林绿化工与养护管理策略

(一) 提升队伍整体水平

想要提高风景园林绿化的水平,就需要有建去哪的队伍作为支撑,才能使风景园林绿化的工程建设目标顺利实现。

首先,要对队伍建设工作加强重视,让相关人员的业务水平和技能得到提升,从而强化风景园林绿化和养护质量,对当前风景园林绿化的建设现状得到进一步改善。并且,要让养护管理人员加强理论和实践的学习,丰富自身的专业知识储备,定期开展专家讲座和知识培训,让员工对绿化新技术和施工工艺有充分的了解,对不同种类的植物生长习性以及病虫害的防治熟练掌握,使整个绿化队伍水平得到整体提升。

其次,要加强人员的管理协调能力。对于相关管理人员来说,在开展工作的时候必然会遇到各种各样的问题,这就需要结合现场的实际情况采取不同的管理对策,使各方面的管理要素得到有效协调,使绿化管理工作得到有序进行。

最后,要对管理人员的职业操守进行强化。对于风景园林绿化工程来说,最为重要的是可持续发展,而管理人员的职业素养直接关系到风景园林后期的发展状态,因此,要通过培训、教育等多种方式,让他们树立质量为先的意识,具备专业的职业操守,能够严格按照方案进行施工,使风景园林绿化工程质量得到保障。

(二) 体现出工程管理的科学性

作为城市建设的重要组成部分,风景园林绿化工程与城市发展有非常密切的关系,基于此,在开展城市规划设计的时候,要纳入风景园林绿化工程,将两者有效融合起来。并通过对绿化工程的管理,基于健全的管理制度,杜绝出现资源浪费的问题,并对施工项目的成本进行有效控制,使风景园林工程的整体效益得到提升。

首先,完善植物管理档案。想要提高风景园林的绿化效果,就需要对植物管理档案有正确的认识。在档案中要详细说明植物的养护注意事项、养护要点、生长习性以及相关特点,并结合风景园林的需求和城市未来的规划发展制定相对应的方案。并且,要对风景园林绿化养护流程不断进行优化改进,使各方面的管理职能得到明确,充分发挥出植物管理档案的价值。

其次,优化养护管理制度。在完成风景园林绿化工程建设之后,就是开展养护管理的工作,涵盖的内容主要有病虫害的防治、施肥、灌溉以及修建。如果采用传统的管理方式在各个方面都存在一定的不足之处,这就需要对工程管理制度进行优化完善,制定更加健全的管理细则和流程。养护人员也要对植物的习性和养护的要点有充分的了解,使绿化工程的养护质量得到保障。

(三) 加强施工现场管理

确保风景园林施工的关键就是加强施工现场的管理,这样可以将各参建方进行有效协调,而且确保交叉作业的有序进行。管理人员需要站在全局的角度上提前预判,对可能出现的问题加强管理力度,并及时提出问题解决对策。

例如,在使用机械栽种大型乔木的时候,需要土建施工单

位与绿化施工单位进行配合,确保植物的顺利栽种,提高植物的成活率。还有在移植树木的时候,需要对植物的生长习性、季节、种类以及数量有充分的了解,根据当地的环境气候条件选择合适的空间和地方,提高现场管理的有效性,使风景园林绿化管理质量得到整体提升。

(四) 落实全民绿化监管

在新的时代背景下,也要加强群众的环保意识,贯彻落实好全民绿化监管。首先,成立专门的监管部门,明确划分相关职责和 workflows,逐渐形成良好的全面绿化环保意识。其次,建立市民投诉平台,为全民监督提供投诉的渠道。最后,依照法律严格处罚破坏行为,通过法律手段保护好风景园林景观。

七、结束语

总而言之,随着时代的发展社会的进步,目前各大城市在开展风景园林绿化工程施工建设的时候,依然还存在较多问题,尤其是在养护管理中存在的问题较多,已经严重阻碍了城市风景园林的有序健康发展。因此,本文针对目前存在的问题,提出了针对性地改进措施,希望可以进一步提高风景园林绿化施工和养护质量。要不断改进土壤处理技术、移栽技术等,并做好后期的防治病虫害、修建和浇灌工作,打造专业的、素质高的养护团队,为风景园林的可持续发展提供重要支持。

[参考文献]

- [1]孙妍,王鑫峰.风景园林绿化工程施工与养护管理存在问题及对策探讨[J].居舍. 2021(07).
- [2]胡永胜.园林绿化工程监理工作的方法和质量控制要点[J].中国建筑装饰装修. 2021(03).
- [3]杨红瑶,万有武,陆强,等.风景园林绿化工程的现场施工与管理探究[J].南方农业. 2021(05).
- [4]许乾源.景观大区园林绿化工程现状问题与建议[J].中国建筑金属结构. 2020(12).
- [5]阳海军,石全保,姜新新,等.市政园林绿化工程施工过程中关于肥料施撒装置的研究[J].中国住宅设施. 2020(11).